

ных», говорит Раблэ. А сейчас? — Христианство? Но христианство не железа, которую можно привить. Это, повторяю, сложнейшая проблема, которую Weltverbesergerы почему-то обычно обходят, проблема новой педагогики. Но ея обсуждение выходит из рамок рецензии.

П. Бицимили.

V. A. DEMANT. *This unemployment*. Student Christian Movement Press. London 1931, p. 158.

Книга английского экономиста Деманта, одного из лидеров христианско-социальной «Лиги Царствия Божия», издающей журнал «Christendom», представляет интерес для всех тех, кто хочет познакомиться с английской точкой зрения на причины и характер современного хозяйственного кризиса. Хотя автор неоднократно указывает на свое расхождение с рядом авторитетных английских ученых, его труд отражает в себе популярную в Англии теорию о влиянии банковской кредитной политики на конъюнктуру и о вреде капитального строительства за счет потребления. Из известных английских экономистов особое влияние на автора оказали финансист Хотри и социалист Гобсон.

Особой заслугой Деманта является, пожалуй, его анализ процесса рационализации, форсирующей экспорт за счет внутренне-

го потребления, и борьба против психоза производства во имя производства, а также и против привычного нам утверждения, что понижение рыночных цен всегда вызывает повышение спроса и оздоровление конъюнктуры. Как и большинство английских экономистов, автор считает главнейшей причиной безработицы разрыв между рыночными ценами и покупательной силой населения. Он возражает против мнения авторитетных ученых Кейнса, Бевериджа и Клейя, что оздоровление хозяйства возможно через понижение цен путем рационализации и дальнейшего форсирования производства. Демант справедливо указывает на отрицательные последствия рационализации, увеличивающей «технологическую» безработицу и вызывающей падение покупательной силы внутри страны; так же справедливо замечание автора, что рыночные цены в Англии упали ниже уменьшившегося дохода отдельных производителей, не вызвав повышения сбыта фабрикатов. Отрицая благодетельное влияние рационализации, удешевляющей производство за счет покупательной силы населения, Демант отвергает и увлечение протекционизмом, стимулирующим хозяйственную жизнь за счет потребителей. По его мнению, эти оба явления вызваны к жизни психозом форсированного экспорта, дающего передышку капитализму искусственным понижением технологической безработицы, вызванной технической ре-

волюцієй. Здѣсь точка зреїнія Деманта напоминає ученіе германских націонал - идеократов, стремящихся преодолѣть «психоз экспорта» введеніем ввозных и вывозных контингентов. Почти к тому же выводу приходит и Демант, настаивающій на обмѣнѣ эквивалентами и на отказѣ от искусственной активизаціи платежного баланса Англіи. Отказавшись от психоза экспорта, Англія выявит — по мнѣнию автора — психологическую природу безработицы, являющейся результатом прогресса. Однако осознаніе технической революції не превратит «кризис от изобилия» в полную побѣду человѣка над природой, пока не будет измѣнена калькуляція себѣстоимости, свойственная капитализму. Здѣсь Демант опирается на ученіе Ходзи, смотрящаго на банки, как на создателей кредита вѣ народного накопленія, и вновь сближается с германскими націонал-идеократами, требующими пониженія рыночной цѣны путем отказа от амортизаціи безработных машин. Однако он идет еще дальше, настаивая на необходимости давать безвозвратный кредит производителям при их затратах на капитальное строительство. Лишь в

этом случаѣ он надѣется устранить фатальный разрыв между рыночной цѣной и покупательной силой населенія. Так сейчас — по его словам — производитель, кредитуемый банком, повышает себѣстоимость продукта на всю сумму предоставленного ему в банковских книгах кредита, не составляющаго чьего-либо дохода, — что и вызывает сверхпропорциональный подъем цѣн в отношеніи покупательной силы населенія. Повидимому, автор предлагает передать функцию «созданія кредита» самим потребителям и тѣм понизить себѣстоимость продуктов до такого предѣла, что вся себѣстоимость, превратившаяся в сумму доходов производителей (фабриканта, рабочих и проч.), легко будет соотноситься с покупательной силой потребителей.

Насколько цѣнными представляются нам критика процесса рационализации и психоза экспорта, и подробный разбор ряда англійских теорій о хозяйственном кризисѣ, настолько же мы считаем неудачными тѣ части работы Деманта, в которых он пытается называть конкретный выход из создавшагося кризиса.

Б. Ижболдин.

Le Gérant : ROSSEL-CHIOT.

Soc. Nouv. d'Imp. et d'Edit., 32, rue de Ménilmontant, PARIS (20^e)